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Με αφορμή λοιπόν τη συμπλήρωση ενός 
χρόνου από την αυτοτελή κυκλοφορία του, 
και προς τιμήν των 40 χρόνων της ΚΝΕ και 
των 90 χρόνων του Κόμματός μας που συ-
μπληρώθηκαν φέτος, πήραμε την απόφαση 
μαζί με το φύλλο που κρατάτε στα χέρια σας 
να δώσουμε σε όλους τους αναγνώστες, συ-
ντρόφους και φίλους, ορισμένα σπάνια και 
πολύτιμα ντοκουμέντα. 

Πρόκειται για τα περιεχόμενα της έκδοσης 
“Παράνομα υλικά της ΚΝΕ (1968-1974)” (1ος 
–παράνομος– τόμος του “Ο”) που κυκλοφόρη-
σε μετά την πτώση της δικτατορίας.

Με επίμονη και υπομονετική δουλιά συ-
ντρόφων, ψηφιοποιήθηκαν όλα τα περιεχόμε-
να του τόμου και με μεράκι δημιουργήθηκε 
ένα καλοφτιαγμένο και πρακτικό CD, το 
οποίο αξίζει κανείς να “ψαχουλέψει” αλλά 
και να κρατήσει στο αρχείο του για μελλο-
ντική αναζήτηση. Τα υλικά που περιέχονται 
σε αυτό, είναι:

nn τα 44 φύλλα του “Οδηγητή” που κυκλο-
φόρησαν κατά τη διάρκεια της δικτατορίας

nn αφίσες, τρικ και άλλες εκδόσεις, όπως το 
πρώτο Καταστατικό της ΚΝΕ, τα υλικά της Γ’ 
Συνόδου του ΚΣ το 1973, το περιοδικό “Νέα 

Φρουρά” (που έβγαινε στις φυλακές), προκη-
ρύξεις και ανακοινώσεις αυτής της περιόδου.

Τα υλικά αυτά, εκτός απ’ το ότι αξίζει να 
μελετηθούν, μπορούν και πρέπει να αξιο-
ποιηθούν από τις Οργανώσεις, π.χ. για τη 
δημιουργία υλικών, για την προβολή της δρά-
σης της ΚΝΕ στα πρώτα δύσκολα βήματά της, 
για να έρθει η νεολαία σε επαφή με την 
ιστορία, την προσφορά και πρωτοπόρα 
δράση της ΚΝΕ.

Ακόμα και στις πιο δύσκολες 
συνθήκες…

“Ξεφυλλίζοντας” κανείς τις σελίδες του 
“Οδηγητή” αυτής της περιόδου, πραγματικά 
εντυπωσιάζεται από την πλούσια ειδησε-
ογραφία και το ρεπορτάζ, από τις αποκα-
λύψεις-καταγγελίες για τις χουντικές διώξεις 
και βασανιστήρια, τις ανταποκρίσεις από τους 
χώρους της νεολαίας, από τους αγώνες του 
κινήματός της. Τα 44 αυτά φύλλα αποτελούν 
έναν καθρέφτη της πρωτοπόρας δράσης της 
ΚΝΕ στα μαύρα χρόνια της δικτατορίας, των 
δεσμών της Οργάνωσής μας με τη νεολαία, 
από τις πρώτες κιόλας στιγμές ύπαρξης και 

δράσης της. Ακόμα μεγαλύτερη αξία αποκτά 
το υλικό αυτό αν αναλογιστεί κανείς πως 
κάθε είδηση, κάθε στοιχείο συγκεντρωνόταν 
μέσα σε συνθήκες βαθιάς παρανομίας, τότε 
που «όλα τα σκιαζε η φοβέρα». 

Η θεματολογία βέβαια του “Ο” δεν περιορι-
ζόταν μόνο στην ενημέρωση. Είναι αξιοσημεί-
ωτο ότι σε περίοδο παρανομίας, μπορεί κα-
νείς να διαβάσει θεωρητική αρθρογραφία 
για ζητήματα ιστορίας, ιδεολογικο-πολιτικής 
διαπάλης με τον οπορτουνισμό και όχι μόνο, 
πρακτική καθοδήγηση για ζητήματα περι-
φρούρησης και δράσης, για ζητήματα αξιών, 
στάσης ζωής. Πολυτέλεια δεν θεωρήθηκαν 
ούτε τα ζητήματα τέχνης και πολιτισμού, οι 
διεθνείς ειδήσεις.

Εκτός από τα φύλλα του “Ο”, στο CD μπορεί 
κανείς να δει δεκάδες αφίσες, τρικ, καθώς και 
προκηρύξεις και ανακοινώσεις. Σκαρφιζόμε-
νοι αμέτρητες πατέντες, οι σύντροφοι κατά-
φερναν να τα τυπώνουν και να τα διακινούν, 
καλώντας στην ανατροπή της δικτατορίας, 
στην πάλη για τη λαϊκή εξουσία.

Μελετάμε,  διδασκόμαστε,  εμπνεόμαστε
Ενθετο CD με τα υλικα της ΚΝΕ στην παρανομΙα (1968-1974)

Τ ο μήνα αυτό συ-

μπληρώνεται ένας 

χρόνος από μια 

σημαντική, για την 

εφημερίδα μας 

στιγμή: την επάνοδο στη φυσική 
–αυτοτελή– μορφή κυκλοφορίας 
του “Οδηγητή”, κάθε πρώτο Σάβ-

βατο του μήνα, στα περίπτερα και 

φυσικά στις Οργανώσεις της ΚΝΕ 

σε όλη την Ελλάδα. Η αυτοτελής 

κυκλοφορία του “Ο”, έπειτα από 

8 χρόνια κυκλοφορίας μαζί με το 

“Ριζοσπάστη”, έδειξε ότι υπάρχουν 

πραγματικά μεγάλες δυνατότητες 

για τη διακίνηση και την αξιοποί-

ησή του, δυνατότητες που ακόμα 

δεν έχουμε εξαντλήσει ώστε η φω-

νή της Οργάνωσής μας να φτάσει 

παντού όπου ζει, σπουδάζει και 

εργάζεται η νεολαία.

Για την ανάγνωση των αρχείων PDF, απαραίτητη είναι η εγκατάσταση του Adobe Acrobat Reader, το οποίο μπορείτε να το βρείτε δωρεάν στο διαδίκτυο. 
Για την ταχύτερη λειτουργία του προγράμματος, σας προτείνουμε να αντιγράψετε τα περιεχόμενα του CD στο σκληρό σας δίσκο και να το εκτελείτε από εκεί.

Οι αναγνώστες μπορούν κυριολεκτικά να …ξεφυλλίσουν τον “Οδηγητή”, χρησιμοποιώντας το “ποντίκι”, ενώ η μετάβαση σε 
οποιοδήποτε φύλλο και χρονολογία είναι άμεση.

Για το διάβασμα των φύλλων, αρκεί ένα κλικ, με το οποίο γίνεται η μετάβαση 

στο αντίστοιχο αρχείο “PDF”. 
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Χρήσιμα διδάγματα και για το 
σήμερα

Ολα τα παραπάνω, δεν έχουν απλά “μου-
σειακή” αξία. Πρώτον, φωτίζουν με τον κα-
λύτερο τρόπο τη ζωή και τη δράση των πρώ-
των χρόνων της Οργάνωσης, δίνουν πολύτιμα 
στοιχεία και πληροφορίες για την περίοδο 
εκείνη, τα προβλήματα, τις μορφές δράσης. 
Δεύτερον, αποτελούν χρήσιμο παράδειγμα 
και οδηγό για το σήμερα, για τις αντικειμενι-
κές, αλλά και τις όχι και τόσο …αντικειμενικές 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε. 

Τα έντυπα αυτά γράφτηκαν και διακινήθη-
καν με αγώνες, θυσίες και αίμα, φωτίζουν έξι 
χρόνια από τη ζωή του λαού μας, αποτελούν 
μια από τις πιο ηρωικές σελίδες στην 
ιστορία της ΚΝΕ. Αποτέλεσαν κυριολεκτικά 
το «φως που καίει» στο σκοτάδι της δικτα-
τορίας.

Σήμερα αποτελούν πολύτιμο ντοκουμέ-
ντο, αλλά και την καλύτερη απάντηση, για 
το ρόλο που διαδραμάτισε η ΚΝΕ και το ΚΚΕ 
στην οργάνωση της λαϊκής πάλης ενάντια 
στη Χούντα, για την αξία της οργανωμένης 
πάλης.

Επιπλέον, θέλουμε και με την έκδοση αυ-
τού του CD, να συμβάλλουμε στην εκδοτική 
δραστηριότητα του ΚΚΕ αυτήν την περίοδο 
(Λεύκωμα για τα 90χρονα του ΚΚΕ, Λεύκω-
μα “Ριζοσπάστη” 1918-2008, Προγραμματικά 
Ντοκουμένα, Πρακτικά της 12ης Ολομέλειας), 
προς τιμήν των 90χρονων του Κόμματός μας. 
Μέσα από τα ίδια τα υλικά άλλωστε, αναδει-
κνύεται η ανάγκη μελέτης όχι μόνο της περι-
όδου της δικτατορίας, αλλά και της συνολικής 
ιστορίας του λαϊκού κινήματος.

«Μέσα από τις γραμμές του 
παράνομου “Οδηγητή”, από 
τις γραμμές και τα σκίτσα 
των προκηρύξεων και των 
τρυκ, που κυκλοφορούσαν 
στην εποχή της βαθιάς πα-
ρανομίας, ακούς, βλέπεις, 
νιώθεις και μαθαίνεις...»

Η αξία του επαναστατικού τύπου

Η μελέτη των ντοκουμέντων αυτών, φωτίζει 
με τον καλύτερο τρόπο την ίδια την αξία του 
επαναστατικού τύπου, την ανάγκη μια επα-
ναστατική οργάνωση να έχει το δικό της 
όργανο, τη δική της φωνή, που για την ΚΝΕ 
είναι το “όργανο του Κεντρικού Συμβουλίου 
της Κομμουνιστικής Νεολαίας Ελλάδας”, ο 
“Οδηγητής”. Οπως χαρακτηριστικά σημείωνε 
ο Λένιν: «Μας χρειάζεται κατά πρώτο λόγο 
μια εφημερίδα. Χωρίς αυτή είναι αδύνα-
το να διεξάγεται συστηματική, βασισμένη 
σε αρχές και ολόπλευρη προπαγάνδα…»1. 
Συνεχίζοντας όμως για το ρόλο που έχει η 
εφημερίδα, έλεγε ότι: «η εφημερίδα δεν 
είναι μόνο συλλογικός προπαγανδιστής και 
συλλογικός διαφωτιστής, μα και συλλογικός 
οργανωτής»1. Ο  ρόλος του “Οδηγητή” είναι 
επίσης πολλαπλός: να ενημερώνει, να εξο-
πλίζει με επιχειρήματα και να συμβάλλει στη 
μόρφωση και διαπαιδαγώγηση των μελών 
και φίλων της ΚΝΕ. 

Ο Λένιν, δίνοντας ιδιαίτερη βάση στο ζήτη-
μα της εκλαΐκευσης του κομματικού τύπου, 
σημείωνε ότι: «Η εκλαΐκευση (…) απέχει 
πάρα πολύ απ’ τον εκχυδαϊσμό και από το 
αγοραίο. Ο εκλαϊκευτής συγγραφέας οδηγεί 
τον αναγνώστη σε βαθιές σκέψεις, σε βαθιά 
μελέτη, ξεκινώντας από τα πιο παλιά και πα-
σίγνωστα δεδομένα, δείχνοντας με απλούς 
συλλογισμούς ή με εύστοχα παραδείγματα 
τα κύρια συμπεράσματα που βγαίνουν απ’ 
αυτά τα δεδομένα και θέτοντας μπροστά στο 
σκεπτόμενο αναγνώστη ολοένα και νέα ζητή-
ματα. Ο εκλαϊκευτής συγγραφέας δεν προϋ-
ποθέτει αναγνώστη που να μη σκέφτεται και 
να μη θέλει ή να μην μπορεί να σκεφτεί, 
απεναντίας προϋποθέτει ότι ο μη ανεπτυγ-
μένος αναγνώστης έχει σοβαρή πρόθεση να 
δουλέψει με το μυαλό και τον βοηθάει να 
κάνει αυτή τη σοβαρή και δύσκολη δουλιά, 
τον οδηγεί, βοηθώντας τον να κάνει τα πρώ-
τα βήματα και μαθαίνοντάς τον να τραβήξει 
παραπέρα μόνος του»2.

Παραπομπές
1. Β.Ι.Λένιν, “Από πού ν’ αρχίσουμε”, 

Απαντα, τομ. 5ος, σελ. 9,11, εκδόσεις ΣΕ
2. Β.Ι.Λένιν, “Για το περιοδικό 
Σβόμποντα”, Απαντα, τομ. 5ος, 

σελ. 364-365, εκδόσεις ΣΕ

Ξενοφώντας Φλώρος

Ο επαναστατικός τύπος ήταν πάντα “καρφί στο μάτι” 
της αστικής τάξης. Ο “Ριζοσπάστης”, το όργανο της 
ΚΕ του ΚΚΕ, είχε αμέτρητες διώξεις στην ιστορία του, 
απαγορεύσεις κυκλοφορίας, καταστροφές γραφείων, 
τρομοκρατία, φυλακίσεις και δολοφονίες συντακτών, 
ενώ έχει τεθεί στην παρανομία πολλές φορές. Από 
τους δημοσιογράφους του, αναδείχθηκαν πολλές 
ηρωικές-μαρτυρικές μορφές, όπως ο Κώστας Βιδά-
λης, που δολοφονήθηκε με άγρια βασανιστήρια σε 
δημοσιογραφική αποστολή στη Θεσσαλία, το 1945.

Οι διώξεις όμως δεν περιορίζονται στα χρόνια της πα-
ρανομίας… Ακόμα και τα τελευταία χρόνια, δεν είναι 
λίγες οι μηνύσεις, οι αγωγές, τα εξώδικα, με τα οποία 
κυβερνητικά συνήθως στελέχη (βλ. Ε. Γιαννόπουλο & 
Θ. Πάγκαλο) αξιώνουν εξοντωτικά πρόστιμα, προσπα-
θώντας να φιμώσουν τη φωνή του, αποδεικνύοντας τα 
όρια της αστικής ελευθερίας…

Διώξεις του επαναστατικού τύπου σε παρανομία 
και …νομιμότητα

Κώστας Βιδάλης


